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Miért ellenzéki Kosa Ferenc?

Vannak rögeszméim és igazságaim
Azzal a halva szü letett e l­
határozással kértem  in te rjú ­
ra  Kósa Ferenc film rendezőt, 
hogy úgy viselkedem , m int 
egy jó dem okrácia ú jság író­
ja . Nem firtatom  p ártá llá sá ­
n ak  ókait, politikai nézeteit, 
csakis a m unkájáról, a m ű­
vészetről beszélgetünk. De- 
h á t mi még nem élünk jó de­
m okráciában. Következés­
képpen nálunk ez még nem 
megy. Sőt tap in ta tom  olyan 
sértő  volna, m int ha egy 
m ozgássérülttel azt akarnám  
elh itetn i, hogy én őt épnek 
látom . Hiszen há t m ár első 
találkozásunk is milyen 
volt? K ét félig boldog, félig 
le tö rt fiatalem ber, Csoóri 
S ándor és Kosa Ferenc m eg­
érkezett Cannes-ból a legjobb 
rendezőnek já ró  d íjjal, 
am elyről még csak h írt sem 
ado tt a m agyar sajtó.

— Sőt a „Film, színház, 
m uzsika" m ásnak adta a d í­
ja t —  m ondja most m ár 
úgy, m in tha egy szakállas 
viccet m esélne Kosa Ferenc, 
de én hozzátehetem , hogy a 
telexek m űködtek, a hírről 
m indenkinek tudom ása volt. 
A Tízezer nap a téeszesítést, 
kétségkívül a szocializmus 
építésének egyik legnagyobb 
vívm ányát, úgy m u ta tta  be, 
m in t a parasztság  súlyos 
m egalázását. És ettől fogva 
Kosa Ferencnek nem volt ta ­
lán egyetlen film je sem — 
az el nem készültekről most 
ne esrék szó —, am elyet ne 
tilto ttak  -‘ 'n a  be.

— A z  . dulás valóban  
m eghatározza az em ber to­
vábbi útját. M qis Nagy  
Lászlónak van igaza, aki azt 
mondta, hogy Szent György 
nem  azzal indul el, hogy m i­
előbb találkozzon a sá rkány­
nyal, n ek i elég elindulnia, s 
a sárkány m ajd jön. Mi sem  
úgy fog tunk ehhez a film hez  
Csoóri Sándorral, hogy m ajd  
m egütközünk a hatalommal, 
csak m o n d tu k  a m agunkét, 
a hatalom  jö tt és m egütköz­
tünk. Persze, az akkor szer­
ze tt sebek és tanulságok ké ­
sőbbi életünk részévé vá l­
tak akarva-akaratlanul, s

ez után már nem  lehetett más 
utunk. Szám unkra errefelé 
nyílt k i  a világ.

— Mai szemmel nézve, s 
m a hallgatva a hivatkozáso­
ka t az ellenzéki szerepekre, 
fontos a dátum : 1967-et í r ­
tunk.

— Ez a pártállam , a cin- 
tányéros hurrá-szocializmus 
diadalmas korszaka volt. Ma 
valóban nem  elhanyagolha­
tó az időtényező. M ert na­
gyon sokan vannak, akik  
m ost jól m egm ondják azt, 
am it tíz-húsz évvel ezelőtt 
nem  m ertek  kimondani.

Kósa Ferenc tehá t nyil­
vánvalóan nem  az a fa jta  
film rendező, akivel az úgy­
nevezett „tiszta m űvészet” 
tém akörét k im eríthetjük .

— Ariszto telész a po liti­
kát, az esztétiká t és az e ti­
kát egymástól elválaszthatat­
lan hármas egységnek te k in ­
ti. Bocsánatot kérve A risz­
totelésztől, én a m űvészet­
ben első helyre az erkölcsöt 
helyezem . De ha az élet te l­
jességét akarom  megragadni, 
akkor a politikát, m in t a tár­
sadalm i cselekvés gyakorla­
tát sem  ve the tem  el. V étenék  
a teljesség törvénye ellen. A z  
em ber — szerin tem  — az a 
fantázia, am ilyennek elkép­
zeli saját em berré válását. 
Talán nem  olcsó politizálás, 
ha én, m in t a szocializmus 
fe lté tlen  híve, azt m ondom, 
hogy az erkölcs és politika  
egységének szem pontjából az 
elm últ hetven év, ez a szo­
cializm usnak nevezett kísér­
let évezredes visszacsúszást 
je len tett. De soha egy percig 
sem  téveszte ttem  össze az 
eszm ét azzal a m indennapi, 
gyakorlati politikával, am ely­
nek magam is szenvedő ré­
szese, s m in t m űvész, több­
nyire kiá tkozo ttja  voltam . A  
m űvésznek és a m űvészetnek  
az a dolga, hogy abban a 
történelm i ütközetben, am e­
lyet az ember a világgal m eg­
vív , az ember oldalára áll­
jon. M ondok egy példát. 
A m ikor a Balczóról készült 
film em et, a K üldetést bem u­

tatása után nagyon hamar 
itthon  betiltották, A ndrzej 
Wajda fe lh ívo tt telefonon és 
közölte velem , hogy L en ­
gyelországban ez lett az Év 
Film je. E ltelt tizenhárom  év. 
V etíte tte  nem rég a magyar 
televízió. A  siker fölötti 
örömöm m ellett szörnyű  
csalódást is éreztem : a film  
m inden  m ondata érvényes 
ma is. Hát itt sem m i sem  vá l­
tozott? Ha én egy naiv m ű ­
vészke volnék, akár azt is 
m ondhatnám : lám csak, úgy 
látszik, sikerült valam i örök­
érvényűt alkotnom . De hát 
persze nem  vagyok az. Ezért 
azon kellett elgondolkoznom, 
m iért nem  adtak lehetősé­
get arra, hogy most, a film  
vetítése után, m in d jü k  egye­
nesben, Balczóval m egvitas­
suk, m i is történt azóta, s 
fe ltegyük a kérdést: m ikén t 
volt lehetséges azokban az 
években is olykor kim onda­
ni a teljes, tisztességes igaz­
ságot, s még inkább m ikén t 
lehetséges, hogy ezek az 
igazságok ma is éppolyan  
gyötrőek? Hát ez a vála­
szom  arra, hogy m i a vé le­
m ényem  a tiszta, steril m ű­
vészetről.

— Lehet, hogy tévedek, 
de én úgy látom, hogy a 
szellemi szabadságharcok, 
ezúttal cáfolva Ady „mi 
m indig m indenről e lkésünk” 
ítéletét, a  m űvekben is m eg­
előzték a politikai és a tá r ­
sadalm i mozgásokat. P él­
dául: A m ásik em ber című 
film  m ég olyan időben ké­
szült, am ikor tú l sok m eta­
forát kellett használni az 
igazság kim ondása érdeké­
ben.

— Ezen nagyon sokat gon­
dolkoztam  — m ondja Kósa 
Ferenc —, de hát az én fő- 
parancsnokom  egyedül az 
igazságérzetem  volt. Ezt a 
film et 1956 harm incadik év ­
fordulójára készítettem , am i­
kor a forradalom szót k ie j­
teni sem  lehetett. A kkor én 
a forgatáshoz, a V ili .  kerü­
letben barikádokat ép ítte t­
tem, s a m űegyetem  aulájá­
ban egy ravatalt, ahol szó

szerint ez hangzott el: „H ű­
séggel és tisztelettel adózunk  
a forradalom  halo ttja inak!” 
M inden barátom azt mondta, 
hogy m egőrültem , kiestem  az 
időből. És persze a hatalom  
m egint csak m indent e lköve­
te tt, hogy sárba taposson.

— Szóval Kósa Ferenc a 
m indenkori „másik em ber”. 
Hiszen pályája alap ján  m ég­
sem tűn ik  logikusnak, hogy 
m ost az MSZP parlam enti 
képviselője.

— N em  tudom  honnan, de 
tényleg van bennem  egy 
m egátalkodott baloldaliság. 
Én, aki m egcsináltam  a Dó- 
zsa-film et, moist nem  állha­
tok W erbőczi oldalára. Ha 
azonban azt látnám , hogy 
egy magát bárm ilyennek ne­
vező korm ány nem csak rela­
tíve, de stratégiailag m aga­
sabb rendű társadalom  m eg­
terem tésén fáradozik, akkor  
én elm ennék oda. Erre azon­
ban most nem  látok esélyt. 
N em  tévedésből, nem  arány­
vesztésből voltam  ellenzéki 
a pártállam  idején, s vagyok  
az m a is, hanem  azért, m ert 
vannak rögeszm éim , végig­
gondolt igazságaim, s ezek  
m ellett akár film eskén t, akár 
magyar állam polgárként ki 
kell tartanom. A  m űvész  
dolga m ost sem  más, m in t 
volt tíz-húsz évvel ezelőtt: 
vállalja fe l azt a szerény  
cselekvési lehetőséget, am it 
a nem zet fennm aradásáért 
tehet, s azt m érje be az egye­
tem es történelem be.

Kovács Júlia

Hódmezővásárhelyi őszi tárlat CISAC-kongresszus Budapesten

A szellemi kalózok ellenHódm ezővásárhelyen a h a ­
gyományos őszi tárlaton  — 
am elyet Dömötör János, a 
hódm ezővásárhelyi Tornyai 
János Múzeum igazgatója 
nyito tt meg — 86 festőművész 
166, 36 grafikus 74 alkotását,

Bevallom  töredelm esen, n é ­
hány évtizedes „gyakorlat” 
u tán  tetem es ism eretekkel 
rendelkezem , ezzel a m iszti­
kusnak egyáltalán nem  ne­
vezhető, fogalom -rendszerrel 
kapcsolatban, am ely a  sze­
relem, szexualitás, gyönyör, 
szaporodás, stb. cím szavak­
ban gyűlt össze a köztudat­
ban. Ennek megfelelően, 
nagy a kísértés bennem , 
hogy tolm ácsként működjem 
Szepes Mária A szerelem  
mágiája című m unkáját a l­
kotó szövegeket illetően.

P éldakén t — önkényesen 
kiragadva — hadd idézzek 
egy részletet :

„A házasság pedig a lét 
legnagyobb szentségét, a h á ­
rom síkú mennyegző transz- 
m utációját, k reációdrám át és 
m egváltásm isztértum ot invo- 
k á l . .  .”**

„Sohasem könnyű idill, 
hanem  tudatos és tuda tta lan  
sonsterhesség vállalása, A 
bonyolult hiányérzetben, 
am ely létrehozza, nemcsak a 
boldogság és gyönyör sóvár­
gása hanem  felelősségérzet, 
vezeklésvágy és az áldozat­
hozatal igénye lappang."

Nagy valószínűséggel fel­
tételezhető, e bonyolultm eg- 
fogalmazás azok szám ára 
nyújt ú tm utatást, akik tisz­
tán  elm életi síkon közelítik 
meg a fent em líte tt fogalom- 
rendszert, és magas in te lli­
genciájuktól ak a d á 1 y oz ta t v án 
képesek tartózkodni m inden­
nem ű gyakorlattól.

Más helyütt ezt olvasom:
„Ennek az ősi. elveszett 

értelm ű szerelm i m iszté ri­
um nak kulcsa is a transz­
cendentális síkban rejlik, a 
.jKémiai Nász” extatikus be­
teljesedésében . , .”***

valam int 28 művész 81 kis­
plasztikáját, továbbá tex til- 
és zom áncképeket tek in thet 
meg a közönség. A m egnyi­
tón d íjakat és ju ta lm akat 
ad tak  át.

(MTI)

„ . . .A  m ásikban való m eg­
szűnés, az én tüzes gyö­
nyörben való feloldása, a 
kettő szerelm i viaskodásából 
keletkezett örvény . . . am ely­
nek nosztalgiája á t s ü t . . .  
gyönyörök zajló hullám veré­
sén, szenvedélyek vu lkánm o­
raján .”

Ha le rá n tju k  a szövegek­
ről a „lila” burkolato t (ki­
fáradván, a szerző is meg­
te tte  a könyv utolsó passzu­
sában). egy nagy rakás köz­
helyet ta lálunk, akárcsak a 
kötelező házassági tanácsa­
dásra rendszeresített, stenci- 
lezett ú tm utatókban am e­
lyek oly derűs pillanatokkal 
ajándékozzák meg az ifjú 
résztvevőket.

• Lábjegyzet: Magyarázó szö­
veg, k iegészítés, példa.

•• K. Bertalan (32) v illanyszere­
lő, m unka után, baráti társa­
ságban elfogyasztott hat Üveg 
K őbányait, hazatérve m ásfél 
szobás lakótelepi otthonába, 
még vacsora előtt, ágyra dön­
tötte ifjú hitvesét. Mónika asz- 
szony (27) — már letette a g y e­
rekeket aludni — megpróbált 
ellenszegülni, de végül is jónak  
látta, ha szabad utat enged a 
dolgok term észetes m enetének. 
Az esem ények után K. Bertalan  
villanyszerelő elszunditott, Mó­
nika folytatta a vasalást. Az 
asszony m ásnap délelőtt, a ját­
szótéren, kék foltjait m utogatva, 
panaszkodva dicsekedett k ism a­
ma társának, mit m üveit vele  
Bertalan az este, s közben  
m egborzongott a gyönyörűség­
től.

••• Az S.667 a hetedik hatványon, 
valam ely kém iai anyagtól ser­
kentve <S sperma. A tőszám  a 
házasság alatti aktusok száma.) 
m egelőzte m illiónyi versenytár­
sát, és elsőként törte át a pe­
tesejt (M.617) finom  burkolatát. 
(M ^M ónika. A szám a m egér­
lelt petesejtek sorszám a). N yom ­
ban hozzáláttak az osztódáshoz.

Gara János

Előfordulhat, hogy létezik a 
jogszabály a kalózkiadások 
ellen, de a gyakorlatban nem 
érvényesül. Esetleg új terü le­
teken kell a  szerzői jogvéde­
lem alapelveiit ikidolgozni. 
M inderre csak akkor van le­
hetőség, ha a szerzői jogvé­
dő szervezetek rendszeresen 
ta rtják  a kapcsolatot és 
meg isme ökédnök egymás 
problém áival, illetve javasa 
lataival. Ezt a célt szolgálja 
a CISAC, am ely hetvenkét 
országból száznegyvennégy 
ilyen tém ákkal foglalkozó 
jogvédő társaságot tömörít. 
K étévente ta rtják  -kongresz- 
szusükat.

— A z idén, m ivel Kelet- 
Európa kulturális területen

Dániai jegyzetek (I.)

Dehogy akartam  én zenéről 
írni. Csak a p lakát ragadta 
meg figyelm em et a kis dán 
városban, Sönderborgban, a 
ném et h a tá r m entén. Itt 
épült tíz évvel ezelőtt a Dél- 
Jyllandi Szim fon ikus Zene­
kar (az y ü-nek ejtendő) 
próbaterm e. És most ez a 
zenekar m űködik közre a 
Dán K irályi Opera kórusá­
nak kétszázadik születésnap­
já t köszöntő ünnepi hang­
versenyen. Vezényel Vető  
Tamás. íme, egy újabb ad a­
lék arról, hogy hazánk szü­
löttei m indenhová e lju tnak  
a világon. A próbaterem ben 
azonban hiába kerestem  Ve­
tő urat, m ert kiderült, ő a 
K irályi Opera vezető k a r­
mestere, és K oppenhágában 
tartózkodik A jy llandiaknak  
egyébként sincs állandó k a r­
m esterük, alkalm anként m ás. 
más vezényli őket. Bizo­
nyára ez volt a szerencsém, 
m ert így m egism erkedhet­
tem Bo L ykke  Jörgensennel, 
a klarinétos, fagottista, kot­
tatárvezető, karm ester, ze- 
netár-kígyóbűvölővel.

Utóbbi tevékenységére két 
fénykép hívta fel a figyel­
met. Már belépéskor észre­
vettem  azt a térképet, am e­
lyen színes gombostűk je- 1

is nyito tt — m ondta Pat­
rick Renault sajtófőnök —, 
Budapestet választo ttuk  
helyszínnek. Két év m úlva, 
figyelem be véve az egysé­
ges Európát Belgium  és Hol­
landia határán ta lálkozunk  
m ajd ismét.

Talán addigra sikerül 
m egnyugtatóan rendezni azo­
kat a kérdéseket, amelyek 
most foglalkoztatják a kong­
resszus résztvevőit. Elsősor­
ban a kalózkiadások elleni 
határozottabb fellépést sür­
getik, illetve olyan vitás 
esetdklben döntenék, hogy ki 
fizesse meg a m űholdas adá­
sokat.

Sz. Z. L.

Bo Lykke Jörgensen a kottatár­
ban

lézték az egyes városokat. 
Kezdetben azt hittem , hogy 
ez a szim fonikus zenekar 
fellépéseinek helyszíneit 
rögzíti, ám ham arosan k ide­
rü lt; Bo v ilág járásának  egyes 
állom ásai. Igv m ár nem volt 
meglepő az indiai gombos­
tűhöz párosítani a két fény­
képet, ahol először, vérbeli 
fúvósként csupán szemléli 
az indiai kígyóbűvölők te ­
vékenységét, de a követke­
ző p illanatban  m ár maga is 
előcsal a hangszerből egy 
kis m elódiát a kobráknak. 
Némi önzéssel rögtön ez­
után azt figyeltem meg.

Lábjegyzet

A televízió előtt
Letörten vettem  tudom ásul 
vasárnap  este, hogy Á rkus  
József „lelőtte" m ai jegyze­
tem  tervezett tém áját a  P a ra ­
bolában : e lkajánkodott a
kétféle tévéhíradó verseny­

helyzetén, illetve a m ásodik 
eredetiségén. Sebaj — gon­
doltam  m agam ban —, m ár az 
is valam i, hogy az én szelle­
mem egy nagy szellemmel 
találkozott.

PLÁGIUM?
K isvárta tva a Napzártában  

a szerzői jog kérdéseit tá r ­
gyalták meg a szakem berek. 
Többek között felvilágosítot­
tak  arról, hogy egy művészi 
vagy tudom ányos produktum  
esetében mi tekinthető  e re­
detinek és mi plágium nak. 
K ezdetben borzasztó egysze­
rűnek tűn t a dolog: plágium  
az, am i szolgaian másolja az 
eredetit. Ez így világos, ám  
sokkal nehezebb m egállapí­
tani azt, hogy m i az eredeti. 
Különösen összekuszálta ed­
digi ism ereteim et (de a szak­
em berekét is) Baló György 
akadékoskodó kérdése a d i­
lettáns és a profi televíziózás 
és videózás eredetiségét ille­
tően, am ennyiben a Legfelső 
Bíróság elnöke k ije len tette: 
az eredetiség a dilettáns 
m unka esetében is bizonyít­
ható lehet, sőt védelm et kap­
hat, ám m agára vessen az, 
aki előnyben részesíti a profi 
produkcióval szemben. A  
kérdés m ost már csak az: mi 
van, ha nem  jószántam ból 
veszem  meg, hanem  rám  
kényszerítik?  K it perelhetek 
és hol?

Ha tehát én most m egír­
nám  a Tv2 híradójáró l azt, 
am it gondolok, a plágium  
vétségét követném  el, holott 
lehetséges, hogy öt m ásod­
perccel előbb gondoltam  vé­
gig, m in t Árkus József. Azon­
kívül azt sem tudom, hogy a 
szolgai másolás (amely a 
BBC h íradója lá ttán  kétség­
telen) plágium nak m inősül-e, 
ha figyelembe vesszük, hogy 
árucsere-forgalom  is van a 
világon? Nem is szólva ta r ­
talm i kérdésekről. Arról, 
hogy , a BBC tudósítói az 
egész világon jelen  vannak 
— például az Iraknál állom á­
sozó anyahajókon és to rpe­
dónaszádokon —, szemben a 
m agyar tudósítókkal, akik 

' között, m ióta a szovjet r ip o r­
ter m andátum a le járt, nincs 
egyetlenegy eredeti egyéniség 
sem. És éppen most hol van 
Chrudinák Alajos? Vagy az 
ő ifjabb utódja?

Azt azért meg kell hagyni, 
hogy eljött az operatőrök 
ideje. Lefényképezhetik a 
Lenin körút m inden szögle­
tét, nincsenek tilto tt kapual­
jak!

T I L T O T T  KAPUALJAK
jelzik októbert, tudom, per­
sze, hogy tudom, m ár rég 
nem kéne, de nekem  még 
mindig azok őrzik; az út a 
Nemzeti M úzeumtól a Szer­
vita térig egy egész napon át 
kapualjró l kapualjra  a nem 
csillapuló pergőtűzben; a zsú­
folt Ferencesek temploma, 
am ely biztos m enedék volt 
odacipelt sebesülteknek és 
szerencsésebb járókelőknek, 
miközben egy fiatal pap az 
o ltár előtt reggeltől estig 
fennhangon im ádkozott — 
tényleg, ugyan hol van az a 
pap? Eörsi Istvánnak  nem is 
a K ihallgatás című d rám ája 
volt igazán megrázó, hanem  
az előtte és az u tána 
elhangzó beszélgetés. Olyan 
izgatott volt Eörsi, m in tha in ­
nen a stúdióból elvihetnék az 
ÁVO-sok, és olyan visszafo­
gott, m int aki nem hiszi, még 
m indig nem hiszi, hogy sza­
bad. Schi f fer Pál film részle­
tei m egadták a m agyarázatot 
a rra  a lelkiállapotra, am ely 
önm agán is tú lélteti a félel­
met. Azaz, hogy már sem m i 
ok a félelem re, a félelem  
mégis marad, m ert már szin­
te „m agánvaló”, m ert csekély 
idő telt el ahhoz, hogy elfe­
ledje önmagát.

Ezért há t nem is tudom 
elfogultság nélkül m egítélni, 
hogy Eörsi István Kihallgatás 
című színm űve művészi 
szempontból m ennyire töké­
letes vagy tökéletlen, hiszen 
az t is külön értékelnem  kell, 
hogy a számos író közül, akik 
1956 m ia tt börtönt viseltek, ő 
az egyetlen, aki tú l tudott

lépni a tragédián, és m ár 
nem is tudja, mi az, am i ve­
le tö rtén t és mi az, am it a 
m egírás folyam ata diktált.

Azt m ondja Eörsi István: 
olyan em bernek érzi m agát, 
ahogyan most itt  ü l a képer­
nyő előtt, m int egy rohadt kis 
kom prom isszum okra h a jla ­
mos alak, hogyha a ho ltak­
hoz m éri m agát, ő sz in tén  
m ondom : engem nem érde­
kelnek sem a gyilkosok, sem 
az árulók: történelm i szem ­
pontból a m egalkuvók az iga­
zán érdekesek.

Vajda János, aki a végső­
kig, az őrültségig őrizte 1848 
szellemét, Endrődi Sándor 
tanúsága szerint, am ikor fél 
évszázados költői jub ileum át 
a Hatalom  m egünnepelte, 
„Az Istenért, ne tegyetek  
csúf fá" felkiáltással a ju ta l­
m at négyszemközt vette át. S 
ezt m ondta: „Én harm inc év 
óta azzal a gondolattal járok  
föl-alá a világban, hogy itt 
m indenki gazember. Nem  
volt igazam." Ám Endrődi 
Sándor hozzáteszi: „Ekkor
már roncs volt, helyrehozha­
tatlan em ber.”

A m ikor egy felnőtt férfi 
sír előttem  — m int m ajdnem  
sírt Eörsi, vagy Schiffer Pál 
film jének szereplője, akkor 
én is azt m ondom: „helyre­
hozhatatlan em ber!” Azt h i­
szem, hogy ebben az októberi 
hónapban még sok ilyen 
„helyrehozhatatlan” em ber­
rel fogunk találkozni a tele­
vízióban, és sok Endrődi Sán- 
dor-féle „megértő” je llem ­
mel. K. J.

A k íg y ó b ű v ö lő
hogy M agyarországra több 
kis gombostű is utal.

— Ó, én nagyon szeretem  
a magyarokat. Van egy ba­
rátom, aki, ahogy m i m ond­
juk , Budapesten fe lejtette  
a szívét. Igaz, kórházban  
volt, ott, m égis nagyon te t­
szett neki a város. Én ism e­
rem még K ecskem étet is, 
meg Pécset. És voltam  egy 
nagy iparvárosban, északon, 
a csehszlovák határ m en ­
tén. Nem  ju t eszembe a n e­
ve, de vaskohászat is van  
ott. A z az, Miskolc. T u la j­
donképpen csak egyetlen  
problém ám  van a m agya­
rokkal. Hogy is m ondják  
önök, Ich liebe dich?

— Szeretlek.
— Ez az, szeretlek. Nos, 

az én feleségem  cseh, az ő 
nyelvükben  aztán igazán sok 
a mássalhangzó, de hogy le­
het lírai vallom ásban ilyen  
csúnya, pergő r-t m ondani 
egy hölgynek. A m ikor önök 
olyan m uzikálisak! De fé l­
retéve a tréfát,  valóban na­
gyon sokat köszönhet a ze ­
nei élet és a zenepedagógia 
a m agyaroknak. A Kodály- 
m ódszert a világon m inde­
nü tt ism erik. És szerencsé­
re, itt, Dániában nagyon sok

fiatal tanul az iskolán k í­
vül is zenét. Magam is a 
környék több településén  
tartok órákat, vannak i f j ú­
sági fúvószenekaraim , és ve- 
zé n y le k  amatőr együttese­
ket is. A z egyik kisváros­
ban összesen kilencezren é l­
nek, de ötszáz gyerek jár az 
óráimra.

Jellem ző m agyar módon 
a rra  gondoltam ; igencsak 
jól fizethetik D ániában a 
zenetanárokat, ha ebből v i­
lág körüli utazásra is telik, 
am elynek következő állom á­
sa például Dél-Am erika, 
Chile és a Tűzföld lesz. Ek­
kor derü lt ki, hogy alkalm i 
kalauzom  a m uzsikálás és a 
tanítás m ellett még film ze­
néket is szerez, valam in t ő 
vezeti a szim fonikus zene­
kar ko tta tá rá t. Aztán rövi­
desen azt is m egtudtam , 
hogy bár Vető Tamás, aki 
1957-ben érkezett Dániába, 
csak alkalm ilag dolgozik a 
jyllandiakkal, azért m eg­
születésüket is az Erdélyből 
érkező Garaguly Károlynak 
köszönhetik. De ez m ár a 
zenekar története.

Sz. Z. L.
(Következik: Tengeri 

rablók szilvái)
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